



## 升华的艺术 羽化的人生(二)

——谢平安艺术人生思考

□黄平

关于川剧导演应当多说几句。戏曲剧团在没有设立专职导演的时候，一般是戏中的几个角色先碰碰头，对戏，说戏过一遍两遍，就算是排过戏了。对学生是教戏、说戏、对戏、排戏一起了，弄熟了就上台演出。然后是主角召集大家在一起，由他“走线子”说戏，听他的。基本上代行了一些导演的职能。谢平安是川剧世家，看得多、演得多、学得多、懂得也多。加上天赋灵性，过后剧团的多多戏(除当时的重点戏由刘云深、邱福新等资深老师负责外)都交给他排了。这在他导演艺术的实践、积累上，也形成一大优势。

值得一提的是，谢平安关注、学习、积累的视野，决不仅限于剧团。各地方戏曲剧种和话剧、电影等其他艺术门类的作品他都要看，尤其对京剧爱得五体投地，且认定京剧最是正统、规范、大气，艺术表现力近乎完美。他早在《赤道战鼓》《南海长城》等戏的唱腔中就融入了评剧、京剧的旋律。谢平安看了京剧《雁荡山》(无唱词道白的纯武打戏)后，回到团里依样画葫芦，很快就将其搬上乐山川剧团舞台。他还移植京剧《大闹天宫》，全剧除川剧念白、锣鼓外，剧本、唱腔(京剧、昆曲)、场次结构、化妆穿戴、身段武打都照搬京剧。说到化装，还有一个小插曲，我和他在“勾脸”时，不约而同都开了京剧艺术大家李少春“美猴王”的脸谱，心有灵犀地相视一笑——同是李少春先生的崇拜者。爱好广泛，有心摄取，是艺术家应该具备的素质之一，谢平安在这方面做得特别好。所以他后来给很多剧种导戏，没有素不相识的陌生，而有旧友重逢的热情。

从事艺术行业的人，没有不想出名的。尤其是年轻的初学者，可以说不为功利，就没有动力，这是生存发展的需要。但这也只是事物的一面，展开社会的另一面，我们不难发现，获得“德艺双馨”至高荣誉的人，基本上是年高代岁的老艺术家，而不是什么“神童”“天才”。因为登上这个至高点，不仅需要艺术创造的岁月磨砺，成就的积累，还要求艺术家得有

谢平安在《蜀道战鼓》中饰演刘备

最后坚定地选择了马克思主义和中国共产党，成为一名共产主义思想传播者的故事，被誉为川剧版“觉醒年代”。

《潮起大江》编剧姜薇、王梦娇避开宏大叙事，撷取觉醒大潮中几朵戏剧浪花，以点带面，滴水藏海，用激荡人心的文词，激情似火的笔调和细腻的情感，戏剧化、生活化地表现当时民众的觉醒过程。透过川南独特的民俗风情，演绎普通人在革命大潮中的起落沉浮与离合悲欢。编剧运用串珠式线性结构，把辛亥保路运动、讨袁护国运动、川滇军阀混战等近代史上的几个重大历史事件作为全剧的故事背景，从小处着手，选择普通民众为表现对象，着力塑造段祺坤、江永龄等人物形象。并通过革命志士在每个历史事件中的遭遇、觉悟和成长，形象而生动地传递“只有共产党才能救中国”的主题，深入产出党才表达了共产党在中国诞生的千重万难与历史必然，将寻找中国出路的艰难历程和最终找到马克思主义真理的结果作为全剧着重点，由此完成潮涌大江的启智和觉醒。编剧运用“设问答疑”的手法，透过段祺坤与妻子在剧中的“三问三答”，充分表达了“只有共产党才能救中国”的题旨。

在着力塑造主角人物形象的同时，剧中“秀才”“么哥”等小人物也为全剧增色不少。满怀理想、一脸稚气的15岁小么哥在一场军阀混战的荒唐战争中不幸夭折，令人悲伤而惋惜。“秀才”“么哥”们的天真和幼稚反衬出那个

## 背靠传统 守正创新

——观新编川剧《潮起大江》

□樊明君

战乱年间的黑暗与无情。正是这样对比强烈的讽刺，《潮起大江》表现出来的民众觉醒过程才更加真实可信。

故事展开进程中，在场与场之间反复出现的船工号子悲怆激昂，将全剧发生在各个不同历史时期的事件有机串联成了一个整体。对称、重复是戏曲舞台表现中较为常见的表现手法，在《潮起大江》场与场之间不断出现的“船工号子”声就收到了这样的成效。当然，如果能再有些变化，在一人呐喊的形式上根据每场剧情所需，增加引入“二人对吼”、“三人呼号”、“众人 and 鸣”等形式来层层递进，直到最后出现众声共唱“川江船工号子”，以此与舞台上“潮起大江”的意象形成视听和鸣，或可

增厚潮起大江的磅礴力量。

背靠传统，守正创新。调动唱念做打程式，化用川剧传统表现手法，以亦庄亦谐、载歌载舞的演绎风格来塑造人物、表达主题，是蔡少波导演作品中常见的舞台呈现。比如川剧《爱情天梯》中的四个轿夫，川剧《乌蒙山脊梁》中的八个村民，川剧《赤水河畔》中的跳花灯等，都是背靠传统的创新，都获得了良好的剧场效果。《潮起大江》的舞台呈现同样亦庄亦谐、载歌载舞。无论是段祺坤与秀才的“跑城”，还是段祺坤与妻子的“生日放裴”；无论是么哥中弹夭折时连续翻跌的“子都之死”，还是“水电报”、“水波浪”等群众场面的舞台调度，都源于传统而异于传统，同时又符合剧中特定的戏剧情景与人物个性。再加上剧中“武戏文唱，文戏武演”的创新手法，将川南一隅的社会风貌和人间生态生动地展现给观众。

“舞台方丈地，一转万重山。出门三五步，咫尺是他乡”，戏曲舞台时空自由转换的艺术特征在蔡少波导演的《潮起大江》中也有巧妙的运用和体现。一直在泸州、成都等地往返奔波的段祺坤在自由时空的舞台上如鱼得水，故事

的铺陈也由此显得紧凑。全剧的演绎跌宕有致，颇具戏曲独有的节奏韵律感。

王超、虞佳两朵梅花领銜主演的段祺坤夫妇，一个激情饱满，一个温良贤淑。王超中正醇和的声腔清激飘逸，自然脱尘的表演得心应手，段祺坤人物形象亲切丰满。虞佳声调空润，演唱走心人情，表演清新细腻。包锡饰演的江永龄形象高大、举手投足有规有范，饰演马六的沈敬东融生活化与程式化的表演于一体，饰演董二秀才的阳运志把秀才天真幼稚，良善又好面子的个性特征表现得颇为到位。

作曲周玉为《潮起大江》设计的声腔动听、流畅，既传统又现代，融川剧传统音乐与川南泸州音乐风情于一体，充满浓郁的地域色彩与地道的川剧高腔韵味。“漂亮的舞美，太漂亮了，以极少的群众演员表现出极大的场面。虚幻的背景给观众留下了想象的空间”，这是成都观众张先生在线观看《潮起大江》后给作者发来的“舞台方丈地，一转万重山。出门三五步，咫尺是他乡”，戏曲舞台上时空自由转换的艺术特征在蔡少波导演的《潮起大江》中也有巧妙的运用和体现。一直在泸州、成都等地往返奔波的段祺坤在自由时空的舞台上如鱼得水，故事

觉醒年代，大河开凌。《潮起大江》，起舞弄潮。

传承人访谈

采访人：许老师，请您重点谈一下拜师学艺、传承流派这方面的情况。您先后向哪些川剧表演艺术家学过艺？他们分别给你传授过什么剧目？

受访人：在我一生的川剧事业中，你刚才提的问题十分重要。国家对我的培养是花了心血的，这个体现在学校对我采取的长达几年一对一地教学，这就说到老师了，就是把川剧当时非常有名的几个名丑老师都调来教我。第一个就是陈全波老师。他当时作为陈派的代表性人物，川剧四大名丑之一，是南充川剧团的，很棒。陈全波老师各方面都很全面，比如襟襟丑、袍带丑等。而且他是天生雅趣，憨厚朴实，受人民群众欢迎的丑角表演特色，在川北一带是没得话说的。他也只教了我大概有两年，就不要他教了。为什么？就刚才我说，学校是非常有针对性的，他教《皮金滚灯》，教《裁衣》，教《焚香记》，差不多了，停，就把另外一个名丑调来教我，就是王国仁。这个王国仁，我要单独说一下。对他，我是感情非常深厚的。他虽然没有教我很久，因为他调到学校来的时候，已经肝癌晚期了，他在雅安川剧团当团长、导演，他能够现编现唱，很了不起。我现在演的《邱旺告贫》《花子骂相》《打双相》都是他亲自写的剧本。你就可以想象，他是相当有文化水平的一个川剧名丑，特别对喜剧有研究，他是“笑死人”（十分幽默）的艺术家。当时为什么教我呢？他已经肝癌晚期，但他接受了这个任务，就毫不犹豫地到学校来教我。来学校教我，他就只能吃罐罐饭，就吃得很差，生活也没有人照顾，但是他一点都不抱怨。这个老师我一直到现在都非常感佩，他白天肝痛，一痛他就喊我，“明耻，陪我去学校跑两圈嘛，哎哟痛得很”。王老师在我心中是一个了不起的、伟大的演员。晚上他也不睡觉，陪着他在学校里跑圈圈。痛哦，那么高一坨，把裤盖也背起，黑白无常的样子。我就跟着在旁边跑，这样子给我练了《邱旺告贫》《花子骂相》《打双相》，还有练了《碧波红莲》的唱

许明耻访谈（六）

故，念起死又整垮，写得相当好。这应该说不叫什么红灯戏，这叫做提高了川剧丑角的艺术文化品位。所以后来《骂相》《打双相》，你们去看剧本，一定是通通顺顺，稳稳当当的，不像那些江湖木戏，鬼扯的那些水路子。要演这种《骂相》，要有一定的文化底蕴，不然演不好。

我这一生中要铭记两个老师。一个是陈全波，他教了我很多戏，几乎把川剧丑角能够说的戏都教了。而王国仁老师虽然只教了我三五个戏，但是他教会了我文化的品位。把笑料隐藏、隐藏就是非常隐晦地附在你的文化色彩浓厚的笑料之中，而不是光说一些江湖话，草段子，这些没有意思的。所以，我至今出版的所有音像作品里，首先就是要删去过关。我认为就是要雅，雅俗共赏，寓教于乐，这几条就是王国仁老师对我强化教育的一种影响，伴随我的终生。后来又请了灯戏老师陈华新来教我。陈华新也是丑角，外间人称“小怪物”，那也是相当怪的，他演的戏也非常好。什么《闹窑》，过去叫《烧窑窑》，《三访亲》等等，好多戏都教给我了，他让我对川剧灯戏的唱腔旋律和表演手法、风格的掌握上有极大的收获。

川剧信息荟萃

观众知心朋友

传承文化遗产

推进川剧振兴

## 川剧与观众

## 川剧绝活亮相中国文化视窗网络电视台

为弘扬传统文化，共享欢乐春节，助力乡村振兴，繁荣节日市场。2月21日，中国文化视窗网络电视台第九届中国文化大拜年“百城文化大庙会”活动，在央视视频全球直播八小时，成都分会场时长43分钟，是城市直播最长时段。海内外7.3万人次观看，全球直播圆满成功。

中国文化视窗网络电视台邀请并委托大科星创意园和陈川音乐工作室，为“第九届中国文化大拜年·百城文化大庙会”央视视频全球直播录制四川成都分会场的节目。作为四川省文化院联合会副会长单位、民间戏曲分会会长单位的大科星创意园，承办该项活动，得到院团联合会领导的大力支持，活动现场录制顺利完成。

绵阳市天青苑川剧团作为民营院团，经过17年的成长，已成为绵阳市川剧文化的一张亮丽名片。2022年，剧团在省、市、区文化主管部门和各级领导的关心支持下，对弘扬川剧文化做了大量工作。

一是党建引领，增强剧团凝聚力。一个支部一座堡垒，一名党员一面旗帜。绵阳市天青苑川剧团党支部现有党员14名，2022年以多种形式学习贯彻党的二十大精神，领会习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵。封控期间，党支部书记周永毅坚持带领全团演职人员就地协助社区和小区进行核酸检测和公益活动。同时，党支部以党建引领，每场演出慰问乡村困难党员5名，并赠送慰问礼包。增强了剧团自身以及剧团和人民之间的凝聚力、向心力。

二是服务人民，危机之下主动寻求契机。2022年在疫情常态化管理下，天青苑川剧团在应对危机，自觉履行社会责任的同时，以“艺”抗“疫”。在充分做好防疫措施的前提下，剧团于1月1日开始采取限流措施演出，全年演出351场，包括铁牛广场酒庄春晚晚上定点演出189场、剧场演出89场、“荟萃涪城”川剧惠民展演活动下乡演出65

演出活动由原旅旌文工团多栖艺术家耿耀志主持。四川省文化院团联合会理事单位、民间戏曲分会副会长单位联华梨园社主演《川剧绝活串烧》，表演了深受海内外观众喜爱的川剧变脸、吐火、滚灯和四川功夫茶艺等绝活。著名作曲家陈川创作的原创少数民族音乐剧《川剧绝活串烧》、成都市芳华文工团等文艺团体表演的《我从云彩中走来》《情歌的故乡》《康定溜溜的城》《白马木偶吐火变脸》《情深意更长》等优秀歌舞节目，精彩呈现出四川特色文化。四川分会场的节目得到北京主会场的中国文化视窗领导和嘉宾们的赞赏。（贝鸥）

## 天青苑川剧团的“突围”之道

场、进校园5场，服务人民。除了传统剧目演出外，剧团还积极创编新剧目，以乡村振兴为主题，创作新风道德教育主题的新编现代川剧《媳妇改嫁》，深受广大观众喜爱。

三是用好政策，推进剧团全面发展。天青苑川剧团与时俱进，利用各级扶持戏曲文化政策，持续出新戏、出好戏，坚持“传统＋现代”戏曲创作模式，产出一批接地气、聚人气创效益的经典剧目，积极申报省、市文艺精品扶持。在出戏的同时推新人，一方面加强与省内知名川剧团、川剧名家合作，定向培育输出川剧专业人才；另一方面通过进校园、研学体验等方式挖播苗子，进行重点培养。在出人出戏的同时，继续打造“沉浸式川剧体验馆”，开发脸谱、头饰、戏服等文创产品，通过网络直播、线下体验打卡等方式，打开川剧艺术“新窗口”。充分用好升级后天青苑舞台，积极寻求与舞台剧、儿童剧、脱口秀、情景剧等专业团队合作，提高剧场演出质量和效益。

新机遇、新征程，天青苑川剧团继续坚持文企联盟共发展，以商养文模式弘扬传承川剧艺术，为绵阳市的川剧传承与发展而努力。（天青苑）

## 村长送来玫瑰花

编剧 曾浩月

时间：当代

地点：玫瑰村王家

人物：王有智 男，30多岁

秀 梅 女，30多岁，王有智妻子

李大勇 男，30多岁，新任村长

（幕后）王家庄，屋内摆放一桌二椅。桌上放着一盆玫瑰花，椅子上搭着一件黑色外套。

王有智匆匆上场。

王有智（唱）路上有人告诉我，村长捧花送我老婆。最近村长常上门，说什么乡村振兴正响锣。原来都是找借口，暗地里还在送秋波！他们两个是初恋，至今还走得很热烈。气死我！赶快回家看究竟，不对就跟他脱脱！（开锁进门，四下张望。见椅子搭着件外衣，翻来复专看了着，确认不是自己的，大冒其火地，衣服都脱了呀！（把衣服往椅上一甩，大声喊）哎，我回来了的哟！我当真是回来了的哟！（无人应声，冲进屋去，少顷复出）不是说村长到我屋头来了吗？哪个连这个婆娘都不见了呀？

王有智 因为他有钱。
秀 梅 那怕。

王有智 那是啥？
秀 梅 是因为他见多识广，有技术、有经验，有想法，关键是想带着大家去致富。

王有智 我们村都乡村振兴了，（不屑）他就是个捡现成的。
秀 梅 乡村振兴还要带着大家奔小康撒。李村长说我们是村里第一个种玫瑰的，有经验，想和我们合作，一起培育新的玫瑰花苗。
王有智 想得美哦。跟他合作，那他不是有机会天天往我家跑？不得行！
秀 梅 你……你咋这么不进油盐呢？村长是为全村人着想，把我们玫瑰基地做大做强，做出……诶，李村长说这叫……叫……哦，做出品牌效应。

王有智 我的玫瑰不愁销路，哪个还要他来做大做强哦？
秀 梅 井底之蛙！
王有智 我井底之蛙，看的是自家媳妇。他是跳出井口了，但是盯的是别个媳妇。

秀 梅 你，你……
王有智 哪里来的？
秀 梅 同学李村长送来的。咋了？
王有智 咋了？你说，玫瑰代表啥？

有一位老耄长者，为了一生奉献给了川剧事业，他就是四川省川剧院一级演员——杨昌林。

投身川剧 奉献一生

1941年，杨昌林出生在川剧名流荟萃的水陆码头——德阳市什邡县洛水镇。其父杨永发喜爱川剧，能司鼓坐唱，与诸多川剧名家交流甚密。1955年5月，什邡县实验川剧团来到洛水镇演出，杨昌林参加了剧团学校。杨昌林师从川剧名家赵炳益先生，专攻生角。1960年初，成都举办了全省川剧老艺人大会，各地剧团也借这个机会派出青中年演员观摩学习，杨昌林有幸成为观摩代表中的一员。在学习期间，他参加了汇报演出，并幸运地加入时任成都市长李宗林组建的川剧青少年演出队。演出队由阳友鹤、唐笑吾、熊正堃、李笑非等名师坐堂指导，排演了《白蛇传》《文成公主》《鸳鸯谱》等大幕戏，杨昌林在剧中都担任了重要角色。其间，为准备晋京献礼演出，熊正堃还为他排练了《阳河堂》《烧绵山》《三击掌》等戏。这对杨昌林来说，无疑是一次艺术上的提升。

川剧青少年演出队解散后，杨昌林回到什邡县，随后调到了温江专区川剧团。1971年，杨昌林被特殊调干人伍到云南边境，在京剧革命样板戏《红灯记》《智取威虎山》中饰演李玉和、杨子荣。1975年，他从部队转业回到

不用。
王有智 那我甩。
秀 梅 你敢！
王有智 我……（犹豫了一下，坚定）就敢！
秀 梅 你试一下！
王有智 试试就试！
王有智 王最后抢过玫瑰，准备扔出去。
李大勇上，见状阻止。
王有智 住手，不能扔！
王有智 你，你又来了哇？
秀 梅 （趁住不注意把玫瑰抢回放在桌上）村长……

李大勇 我刚刚外套忘拿了，回来拿外套。你们这是怎么了？
王有智 家务事，不要你管。
秀 梅 （叹口气）他晓得这玫瑰是你送来的，就……
李大勇 （恍然大悟）原来这样哦。兄弟，那是误会啊。
王有智 才四回哦，你的意思是来少了，还要来六七八回哦？
李大勇 不，不，我说的都是误会。
秀 梅 李村长真的是为了村里共同富裕的事情来的。

李大勇 兄弟啊，你消消气，冷静冷静。你先看看这玫瑰的品相。
王有智 我自己玫瑰好几亩，还要看你的嘛。
李大勇 不看可不要后悔。
王有智 我后每个啥？
秀 梅 硬是个孽拐拐！
秀 梅 硬是个孽拐拐！
秀 梅 硬是个孽拐拐！
王有智细看玫瑰。
王有智（唱）玫瑰色更艳，花型还饱满。
秀 梅（唱）色彩有层次，运输可保鲜。
李大勇（唱）类型上百种，定能赚大钱。
王有智 上百种？
李大勇 是啊！想不想要？
王有智 当然想要！……不，我不要。
秀 梅 你不要，我要！

李大勇 老同学，跟你实话说了吧。（唱）我村有玫瑰种植的好良田，可是无人来把技术传。我好不容易找到这新花品，为吸引你这个玫瑰技术员。我本想让你妻子一同说服你，不承想惹出误会大麻烦。在此说声抱歉抱歉再抱歉，一心只盼你共推乡村振兴船。
王有智 原来是这样。
秀 梅 那你以为是哪种？

四川省川剧院。党的十一届三中全会召开之际，四川省川剧院进京演出，杨昌林与川剧表演艺术家杨淑英一起为邓小平演出了《营门斩子》的薛丁山不是司徒慧聪哈？”周金何急忙解释说：“不是，是我们的青年演员杨昌林同志演的。”小平主席又说了：“不错，不错，跟淑英还配得起，演得好。”

1979年，四川省川剧院排演新编历史剧《卧虎令》，周金何对杨昌林说：“你这个是要演当嘛，这个童童是个多侧面的人物，他大智若愚，不畏权势，他把湖阳公主都玩转了，所以你要跨行当来演。花脸，丑角的表演你都可以借用。”因此，我们看到杨昌林塑造的这个童童有所不同。《卧虎令》晋京参加建国30周年庆祝演出，一炮而红，央视曾多次向全国转播此剧。1981年，四川省川剧院带着《卧虎令》首赴中国香港演出，轰动香江。随后，剧院又带着《卧虎令》远赴匈牙利、波兰、捷克斯洛伐克等国演出，受到了国外友人高度评价。此后，剧院还应邀前往中国台湾演出，开锣戏便是杨昌林主演的《宋江杀惜》。

川剧老汉杨昌林的艺术人生（一）

李大勇 我决定组织我们村流转一部分土地，组建玫瑰种植专业合作社。
二 人合作社？
李大勇 对，你来当社长，一起创建玫瑰村的玫瑰品牌。
王有智 我可以吗？
李大勇 可以！我要送你去成都培训，学习新的技术。
王有智 不得行，我不放心家里。
李大勇 我帮你照顾嘛。
王有智 那我不放心哦。
李大勇 诶，那你在家里，嫂子去培训嘛。你就是想把我们分开嘛。
秀 梅 你去成都要不得，我去成都也要不得？那究竟咋才要得？
王有智 反正就是要不得。
李大勇 兄弟，我这次回玫瑰村感触很大，年轻人都去外地打工了，就是因为村里没得致富的项目。我相信只要有这样一个项目，把大家团拢，一起挣钱。我们村一定会越来越好的。
王有智 这关我啥子事？
李大勇 如果建成了合作社，你来当技术员，除了每个月领固定工资，年底还可以分红。
王有智 分红？
李大勇 对！我还准备把玫瑰合作社和旅游结合在一起。一方面，来旅游的人可以帮忙打广告，扩大品牌知名度；另一方面，玫瑰了销往全国各地，又可以吸引更多的人来旅游。按照这个思路，发展肯定不得歪。
王有智 我按一下。
李大勇 如果你觉得你或者嫂子去成都都不放心，那你两个一起去嘛。
王有智 我一个人去！你嫂子留在村里照看玫瑰。
李大勇 兄弟，那你是答应加入了？
王有智 答应了。
秀 梅 这才对嘛。
李大勇 既然你同意了，我就向上级领导申请。
王有智 好，要得。
秀 梅 这才是我的好老公！
王有智 你这玫瑰花就迷老婆了。
李大勇 这才是借花献佛哦！
王有智（唱）美好日子有盼头，
秀 梅（唱）玫瑰基地香味悠。
李大勇（唱）旅游消费齐上阵，
王有智（唱）协力配合大丰收。（剧终）